图(1): 大庆油田试油试采分公司印尼

中国石油大庆油田的故事——

"井打到哪里,铁人精神就带到哪里"

本报记者 李 贞

秋风起,又到丰收的季节。在黑龙江省西部,广袤的黑土地上草甸已变得金黄,将一架架抽油机、钻塔、修井机映衬得更加高大。这里是中国石油大庆油田,一片已为祖国建设贡献了25亿多吨原油的热土。今年上半年,大庆油田累计生产原油1509.13万吨,实现全年目标"时间过半、产量过半";生产天然气29.69亿立方米,同比增长0.63亿立方米。

64年前,工业油流从这里的松基三井喷涌而出,

为中国石油工业发展掀开崭新一页。此后,大庆油田跨越一个又一个台阶:轰轰烈烈的石油会战,让中国甩掉了"贫油落后"的帽子;不断创新技术,在稳油增气的基础上,探索智慧、绿色转型;走出国门,实现了老一辈大庆石油人"把井打到国外去"的愿望……几十年来,这片土地上发生了太多激动人心的故事,让"爱国、创业、求实、奉献"的大庆精神(铁人精神)更加熠熠生辉。

"石油工人干劲大,天

今年是铁人王进喜诞辰 100 周年。"铁人"是一个永远铭刻在大庆油田历史上的名字。

大困难也不怕"

1959年,王进喜还是甘肃省玉门油矿的一名工人。有一次,他到北京来开会,看到公交车顶上都有一个鼓鼓囊囊的黑口袋,他好奇地问道:"这是什么?"同行的伙伴解答说:"这是煤气包。咱们国家太缺石油了,只能靠烧煤气让汽车动起来。"

王进喜的眼泪一下子涌了出来。 身为一名石油工人,祖国"贫油"的 状况深深刺痛了他的心。

那时,西方国家正对新中国实行 经济封锁、石油禁运。第一个五年计 划结束时,中国石油自给率仅为 40.6%。由于缺少石油,拖拉机在工厂 内闲置,坦克不得不停止训练,空军 训练和执勤的飞机也不能正常起飞。

根据地质学家李四光的研究,在 中国辽阔的领域内,天然石油的蕴藏 量应当是丰富的,关键是要抓紧做好 地质勘探工作。像王进喜一样的石油 工人们,心中都憋着一股劲,誓要奋 发图强,让国家不再为石油操心。

1959年9月26日, 东北松辽盆 地上传来一个好消息: 松基三井喷出 了工业油流, 大庆油田被发现了。

1960年2月,石油工业部党组向中共中央提交了《关于东北松辽地区石油勘探情况和今后工作部署问题的报告》。报告请示:"我们打算集中石油系统一切可以集中的力量,用打歼灭战的办法,来一个声势浩大的会战。"

随后,来自全国各地的退伍战士、转业军人和石油工人奔赴松辽盆地,4万会战大军在荒原上开始了白手起家的创业。

王进喜也是其中一员。他主动请 缨,从玉门来到大庆参加石油会战, 并且立下誓言:"宁肯少活二十年, 拼命也要拿下大油田。"

大庆石油会战面临着许多困难,职工的生存条件十分艰苦。"青天一顶星星亮,荒原一片篝火红",没有住房,大家只能住在牛棚、马厩里,或挤在自己挖的地窨子里,有时还要露宿荒原。粮食供应不足,工人们就拣冻白菜和甜菜叶子吃,"五两三餐保会战"。

王耀宏老人是当年参加过石油会战的退伍兵。据他回忆,1960年下半年,油田粮食供应非常紧张。会战职工中,许多身强力壮的小伙子吃不饱饭,但还是坚守在生产一线。

一天,大家遇到王进喜,七嘴八 舌聊起天来。"有个南方来的同志对 铁人说,真没想到工作这么艰苦,早 知道还不如回老家当个农民。听了这 话,铁人沉吟了一下,严肃地说: '当农民伟大,当石油工人同样伟 大。国家缺油,作为石油工人,咱心 里有愧,心里着火呀!南方人刚到北 方, 生活上一定有很多不习惯的地 方。现在条件是艰苦,但大家都是军 人出身,一不怕苦、二不怕死的军人 作风一定要好好发扬光大。创业嘛, 眼前的困难一定不少,中国人是有骨 气的,决不能被困难吓倒,决不能在 会战前线当逃兵。要承担起为国家多 产原油的责任,用我们的苦和累,让 国家这个大机器通过我们生产的原油 运转起来,富强起来,这才是条正路 啊!'"几十年过去,铁人说过的话 仍深深印刻在王耀宏心中。"都说铁 人是工人演说家,一点都不假,他的 一席话,把我们说得热血沸腾,坚定 了我们全身心投入大会战的信心!"

王进喜是这样说的,更是这样做的。在大庆石油会战中,王进喜始终不畏艰苦,冲锋在前,带领1205钻井队创造了一个又一个奇迹。

吊车、拖拉机不够用,怎么把几十吨重的钻机安装起来?那就靠人拉肩扛。王进喜给1205钻井队全体职工鼓劲:"我们大会战也像打仗一样。没有吊车,我们37个人就是37台吊车;汽车不够,我们有手有脚有肩膀,蚂蚁搬山也要搬。"最终,经过3天3夜奋战,38米高的井架矗

立在了旷野上。

1205 钻井队打第二口油井时,油井突然发生井喷。没有压井用的重晶石粉,王进喜果断决定用水泥压井。水泥加到泥浆里不融合,又没有搅拌机,紧急关头,王进喜和队友跳进泥浆池,用身体搅拌泥浆。

在艰苦的环境下,以王进喜为代 表的第一代大庆石油人奉献出了全部 激情,干出了威风和志气。"石油工 人一声吼,地球也要抖三抖。石油工 人干劲大,天大困难也不怕。"

凭借这份豪迈气概,大庆油田在3年多时间里发生了翻天覆地的变化。1963年底,大庆已开发建设146平方公里油田,年产原油生产能力达到600多万吨。3年累计生产原油1166.2万吨,占同期全国原油产量的51.3%,为当时中国实现石油基本自给作出了重大贡献,创造了世界同类油田开发史上的奇迹。

"必须向科技创新要答案,不断实现新的超越"

64年后,大庆油田再次创下新

门,实现了老一辈大庆石油人"把井打到国外的愿望……几十年来,这片土地上发生了太多激心的故事,让"爱国、创业、求实、奉献"的大神(铁人精神)更加熠熠生辉。 大庆油田企业首席技术专家伍晓林,带领团队历经5600多次试验,将三次采油技术发展到极致,让大庆

活性剂。"在大庆油田,采收率每提高1个百分点就相当于百米赛跑提高0.1秒那么难。"伍晓林说,"曾有国外专家断言大庆油田根本不适合三元复合驱技术。但现在,三次采油技术已经在大庆油田广泛应用,采收率在二次采油技术的基础上提高了14至20个百分点。"

油田拥有了属于自己独一无二的表面

"我们由从微米孔隙中用水 挤油到用化学物质洗油,再到现 在的从纳米孔隙中找油、采油, 闯出了陆相砂岩油田开发的世界 先进水平。"程杰成说。

截至今年初,大庆油 田三次采油已连续21年 产量超千万吨,累计生产 原油3亿吨,建成了全球 规模最大的三次采油生产 基地。大庆油田还获得国 际标准化组织和国家标准 化管理委员会批准,承 担提高采收率分委会主 席和秘书处工作,将牵





的纪录——今年3月,中国石油大 庆油田宣布,油田累计生产原油突 破25亿吨,占全国陆上原油总产量 的36%。

世界同类油田的稳产期一般最多为十几年,大庆油田能够开发建设60多年而依然充满活力,正是因为一代代石油人坚守大庆精神(铁人精神),不断改革创新。

被称为"新时期铁人"的大庆油 田高级工程师王启民,一生攻关科 研,他说自己"这辈子只做了一件 事,就是研究怎么开发好大庆油田"。

大庆油田采用注水开发方式,从地底抽出石油再注人水。经年累月的开采,会让油层产量下降、油井含水量上升。为此,王启民提出了"分阶段多次布井开发调整"理论,仅"表外储层"开发研究成果一项,就相当于为大庆油田增加了一个地质储量7.4亿吨的大油田。

自2003年开始,大庆油田已开始面临高含水、自然递减等问题。到2015年,大庆油田储采失衡矛盾日益突出,高含水问题进一步加剧。当时,大庆油田综合含水已经接近89%,意味着每采出100吨液里,水量是89吨,而油量只有11吨左右。

在石油界,通常把利用油层能量 形成的自喷采油称为一次采油;向油 层注水对其补充能量开采石油称为二 次采油;通过注入化学物质来改善 油、气、水及岩石相互间的性能, 开采出更多石油的技术称为三次采 油。通常地下岩石层在经过一、二 次采油之后,缝隙中还会有部分剩 余油存在。于是,大庆石油人钻研 出三次采油技术,就如同用洗衣 粉洗衣服一样,将部分剩余的油 洗出来。

作为一项关键核心技术,三次采油必须依靠自主研发。"关键核心技术要不来、买不来、讨不来,必须向科技创新要答案,不断实现新的超越。"中国工程院院士、大庆油田企

业首席技术专家程杰成说。

头编制全球范围内的提高采收率国际标准规划,推动中国特色技术转 化为国际标准。

而今,随着人工智能、大数据等 技术的发展,大庆油田也进入了数智 化建设新阶段

由于石油在地底下看不见、摸不 着,如何确定石油的位置并采取合适 的驱油方式,直接关系着石油开采的 产量和成本。现在,大庆油田第一采 油厂用上了数字孪生油藏系统。该系 统通过采集、录入勘察数据, 描绘出 地下油层构造形态;结合钻井、测井 获取岩层信息,掌握石油富集区在哪 里,零散剩余油分布在何处;最 终, 利用三维建模和数值模拟, 把 千米地下的油藏"原模原样"搬到 电脑屏幕上,立体清晰呈现石油在 油层中的分布位置。在"数字地质 体"上,工作人员可以开展以开采 石油为核心的各种工程行为的模 拟,预测开采效果,论证部署最经 济可行的开发方案。

大庆油田第三采油厂第八作业区 开展数智化新型采油作业区管理模式 探索,通过自动采集、视频巡检、智 能诊控,替代人工巡检、异常诊断、 开关井等60%以上工作量,用工需求 减少1/4以上,员工劳动强度大幅降 低。通过数字技术精细管控,全方 位、全天候监控各类隐患,开发效益 不断提高。

"双碳"目标的提出,让绿色转型成为大庆油田近年来发展的又一主题。

在大庆油田第一采油厂产能区内的群英西泡、北站泡,波光粼粼的水面上架起了一排排光伏板,这里是大庆油田星火水面光伏电站。该电站年均可发电2750万千瓦时,减少二氧化碳排放2.2万吨。

今年3月,在大庆市杜尔伯特蒙古族自治县,大庆油田首个风电利用工程——采油九厂龙一联风电项目首台风机并网发电。该项目装机规模为1万千瓦,项目建成投运后,预计年累计发电量达3125万千瓦时,年清

洁能源利用量0.95万吨标煤,年减排 二氧化碳2.48万吨。

"新能源业务是油田发展接续力量的重要篇章。大庆油田将像抓油气业务一样抓新能源业务,大力推动风、光、气、电融合发展,计划到2025年清洁能源替代率20%以上,到2035年,形成油、气、新能源'三足鼎立'发展新格局。"大庆油田新能源事业部规划计划科科长惠永庆说:"我们将步履不停、奋勇担当,为绘就大庆油田生态蓝图而砥砺前行,为建设世界一流现代化百年油田注入新动能、作出新贡献。"

"把井打到国外去"

"把井打到国外去"曾是王进喜的一个愿望。当年看似遥不可及,如今却已成为现实。大庆石油的品牌走出国门,也让大庆精神(铁人精神)走向了世界。

曾担任 1205 钻井队第 18 任队长的李新民,带领 1205 钻井队先后进入苏丹、伊拉克市场,拿到了国际市场的通行证。 2006 年,李新民率1205 钻井队来到苏丹,此后他们与国际著名大公司的钻井队同台竞技,两次获得苏丹授予的最高荣誉。在伊拉克被业界公认为世界最难的区块打井,1205 钻井队成为唯一没有发生井下事故的钻井队,在海外市场广受

"井打到哪里,铁人精神就带到哪里。继承和弘扬永不过时的大庆精神(铁人精神),让中国石油在全球产业发展中拥有更多的话语权、更大

的影响力。"这是1205钻井队的出海目标。这支英雄的队伍没有辜负人们的期待,李新民自豪地说:"1205钻井队走出国门十几年来,艰苦奋斗吃苦耐劳的作风没有变,精益求精严细管理的标准没有变,掌握前沿技术、练就一身真功夫硬本领的拼劲儿没有变,实干苦干、勇于拼搏,在国际市场上树立了新时代中国石油工人的良好形象。"

近年来,大庆油田海外业务已进 人亚洲、非洲、美洲的50多个国家 和地区,品牌美誉度不断提升,海外 权益产量达到千万吨级规模。

"最初进入国外市场的时候,肯定会遇到很多困难。但作为大庆石油的一员,最不怕的就是困难。"大庆油田试油试采分公司印尼项目部经理徐春雨,2006年来到印度尼西亚,十几年间一直坚守在海外。他说:"在印尼市场我们主要为当地的企业提供技术服务,包括现场施工、地层设计和油井射孔工艺等。这里是热带雨林气候,工作环境和国内差别很大。施工时大家住在野外的营房,毒虫飞来飞去,赶上雨季又会特别潮湿。这些都需要活应"

湿,这些都需要适应。"
除了环境,还有更严峻的挑战。因为国内外技术标准的不同,一开始国外合作企业对中国企业并不信任。"为了高质量完成项目,我们只能不断沟通、反复测试,别人测试一遍,我们测试三遍。别人休息的时间,我们加班加点。这样负责的工作态度,保证了项目顺利实施,也逐渐赢得合

作伙伴的认可。"徐春雨说。 随着共建"一带一路"倡议的提 出,大庆油田进一步深耕海外业务。 "现在我们已经实现了高度的雇员属地化管理,真正融入了当地人的生活,为当地提供了更多就业机会,助力当地经济建设。"徐春雨介绍,项目部鼓励印尼当地人参与项目管理,由中方人员做技术指导,手把手给他们示范,培养出了很多名队长、数据采集工程师和操作工程师。目前,项目部印尼员工数量占比从最初的10%达到了65%。

印尼员工穆斯已在项目部工作了14年。作为一名只有初中学历、不会说英语的印尼属地员工,穆斯刚参加工作时,只能完成一些简单

的工作。 但10年前,穆斯开始有机会跟随项目部的中方人员学习专业技术。 穆斯的中国师傅侯云明记得,刚开始,两人只能靠大量肢体语言和自己的"半吊子"印尼语交流。"我从了解穆斯的生活习惯人手,慢慢教会他掌握基本的安全技能,如何使用电脑,如何计算射孔深度等。现在,穆斯已经熟练掌握了射孔技术技能。"

2020年,穆斯第一次独立带领当地施工队,完成了10口油井施工,施工优质率100%。"通过这些年的工作,我有了稳定的收入,家里建了新房,我的两个孩子也能够进入很好的学校接受教育,我很满足。感谢我的中国师傅,感谢来自中国的企业。"穆斯说。

从开荒取油,到技术创新,再到 参与国际市场竞争,"铁人队伍永向 前"。在新时代,大庆精神(铁人精 神)也将被不断赋予新的内涵,继续 激励着大庆石油人不断前行。